

ROK 2002

V máji navštívili našu školu opäť učiteľia a žiačky anglickej internátnej školy Godstowe Preparatory School z grófstva Buckingham. Táto internátna dievčenská škola má v Anglicku dlhú tradíciu, bola založená roku 1900 a nepretržite existuje dodnes. Okrem klasických predmetov je povinnosťou žiačok navštevovať hodiny hudby, hry minimálne na jeden hudobný nástroj a divadla. Návštevníci mali možnosť poprezerat' si našu školu, kde sa zúčastnili vyučovania a naopak, naši žiaci si mohli vyskúšať „anglický štýl“ školy, keďže niektoré hodiny vyučovali zase anglickí učiteľia. Starší žiaci II. stupňa mali možnosť sprevádzať žiačky po dedine a poukazovali im všetky zaujímavosti nie len z bohatých obecných dejín, ale aj zo súčasnosti, anglické dievčatá pozvali niektorí domov a priblížili im slovenskú domácnosť. Samozrejme sa komunikovalo v angličtine a britskí učiteľia pochválili krupanské deti, že vedia pekne hovoriť po anglicky. Hovoriť v cudzom jazyku bola pre našich výhoda, pretože mali možnosť uplatniť svoje vedomosti v praxi. Samozrejme aj učiteľia miestnej ZŠ si vymenili skúsenosti s britskými kolegami, oboznámili sa s ich školským a vyučovacím systémom a naopak naši predstavili slovenské školstvo. Neostalo však len pri oficialitách, ale svoj priestor mali aj humor a uvoľnená priateľská atmosféra. A čo bolo pre obe strany prekvapením? Napríklad britské dievčatá sa nevedeli vynačudovať, keď videli domy s rovnými strechami, lebo také v Anglicku nie sú alebo že v dedine existuje verejný rozhlas. Naši zase nechápali, prečo musia dievčatá nosiť v škole uniformu (ružové šaty s jemnými bielymi pásikmi) alebo že sa do školy nesmú malovať. Ako sa hovorí, iný kraj, iný mrav... Popoludní bol pre návštevníkov pripravený program v kaštieli a celá návšteva vyvrcholila slávnostným koncertom vo farskom kostole. Pri rozlúčke si ešte žiaci navzájom vymenili adresy a ľúbili si, že si budú s novými kamarátkami písať a dokonca niektorí sa nevedeli rozlúčiť a naši i anglickí učiteľia museli decká uistiť, že o rok sú tu zas...

V máji sa udial ešte jeden mimoriadny historický myľník, ktorý sa istým spôsobom týkal aj našej obce. Slovensko sa stalo po prvý raz majstrom sveta v ľadovom hokeji a treba povedať, že Krupania boli pri tom, aj keď len prostredníctvom televíznych obrazoviek. Každý večer alebo popoludní, keď hralo naše mužstvo, bola piváreň u Kajla preplnená a podobne aj miestny hostinec (šenk) alebo bar Bethoven. Najmä s vyvrcholením majstrovstiev a s blížiacim sa finále sa napätie a eufória stupňovala. Zvolania „góóóol“ sa ozývali po celej obci, a tak aj ten, čo by náhodou hokej nepozeral, vedel, o koľko naši vyhrávali, alebo kedy prehrávali. Už pred finále si mnohí Krupania v baroch rezervovali miesta a tak spolu s rodinami, priateľmi alebo známymi v skvelej atmosfére očakávali víťazstvo našej reprezentácie. Dokonca aj na niektorých rodinných domoch viali slovenské zástavy. Počas finálového zápasu boli krupanské ulice doslova a dopísmena ľudoprázne, pretože každý sledoval zápas. Keď sa sen o majstrovskom titule stal naozaj skutočnosťou, eufória nemala konca kraja – radostný spev z pivární, trúbenie áut, hudba, ohňostroj, šampanské a oslavy asi v každom obývanom dome. Mnohí vyšli vysmiati a vytešení do ulíc, niektorí tancovali, iní sa objímali, alebo od šťastia plakali. Každý oslavoval a tešil sa z úspechu slovenských hokejistov. Opäť sa potvrdilo, že Krupan žije športom a keď sám nehrá, vie vynikajúco povzbudzovať a potom poriadne oslavovať.

Jún – Kalokagatia

Miestna učiteľka ZŠ Mgr. Eva Schnellbachová nacvičila so žiakmi II. stupňa program cvičení a obrazových kreácií pri sprievodnej hudbe a prezentovala ich na detskej olympiáde Kalokagatia 2002 v Trnave. 100 krupanských cvičencov tak svojím vystúpením pri búrlivom potlesku divákov na trnavskom spartakovskom štadióne otvorilo detskú olympiádu a vyslúžilo si obdiv obecnstva. Deti, podobne ako v spartakiáde, vytvárali pri cvičení na trávniku v sprievode hudby rozličné obrazce a nakoniec vytvorili veľké olympijské kruhy. Eva Schnellbachová, ktorá sa už dlhodobo venuje gymnastike, tak pomohla aj týmto spôsobom zviditeľniť našu obec.

August – po skončení funkčného obdobia riaditeľky ZŠ Mgr. Marcely Šeligovej, bolo vyhlásené výberové konanie na obsadenie postu riaditeľa školy. Prihlásili sa celkom 2 kandidáti a to Mgr. Juraj Galko a Mgr. Mária Valjentová. Po uskutočnení tajnej voľby členov Rady školy bol za nového riaditeľa zvolený pán Mgr. Galko, ktorý sa ujal funkcie s platnosťou od nového školského roka 2002/2003. Zástupkyňou riaditeľa sa stala Mgr. Šeligová.

20.-21. septembra sa konali voľby do NR SR. V celoštátnom merítku boli výsledky nasledovné: HZDS 19,5 %, SDKÚ 15,9 %, SMER 13,46%, SMK-MKP 11,16 %, KDĽ 8,25 %, ANO 8,01 %, KSS 6,32 %. Účasť predstavovala 70,06 %.

V našej obci: HZDS 26,83% (314 hlasov), SMER 17% (199), KDĽ 13,93% (163), KSS 11,28% (132), SDKÚ 7,69% (90), P SNS 5,04% (59), SNS 4,87% (57), HZD 4,7% (55). O statné strany získali menej ako 50 hlasov. V okrese Trnava bola volebná účasť v rozmedzí 68,15%-71,40%, čo zodpovedá celoslovenskému priemeru.

Medzi tradičné podujatia patrila aj tento rok Krupanská interliga. Zúčastnilo sa jej celkovo 13 mužstiev, ktoré odohrali dobré zápasy na ihrisku pred pivárňou Kajlo a vniesli tak opäť do obce trocha športu. Tak ako každý rok, aj tento sa tešil pomerne veľkému záujmu občanov, veď bez ich povzbudzovania a podpory by nebola Interliga Interligou a futbal futbalom. Hoci sa v športe často hovorí, že nie je dôležité vyhrať, ale zúčastniť sa, čo je pravda, predsa zmyslom merania síl a podávania športových výkonov je nájdenie víťaza. V tohoročnej sezóne sa ním stalo mužstvo Argentína. Len veľmi tesne sa na druhom mieste ocitli futbalisti z FC Kajlo a tretiu priečku obsadila FC Barcelona. Aby sme neostali len anonymní, treba uviesť aj najlepších hráčov. Prvenstvo patrilo tento rok Andrejovi Slabému (Argentína), ďalší boli Roman Štibraný (FC Kajlo), Ladislav Hulík (Argentína), Roman Bohunický (Colo Bethoven) a Augustín Šušota (Vienna Classic).

6.-7. decembra – voľby do orgánov samosprávy obcí. Novozvoleným starostom obce sa stal opäť Mgr. Jaroslav Hulík, ktorý tak začal druhé volebné obdobie. Do obecného zastupiteľstva zasadli nasledovní poslanci: Mgr. Stanislav Petráš (zástupca starostu), Vincent Bachratý, Ján Galgóci, Ing. Vladimír Gronský, Monika Korčová, Stanislav Lehota, Ing. Teofil Mihalovič, Jozef Sýkora, Milan Vravúšek. Za hlavného kontrolóra obce bol poslancami zvolený Ing. Rastislav Jarábek.

Štatistiky: Počet obyv.: cca 2200, Narodení: 16, Zomretí: 37, Počet sobášov: 5, Počet rozvodov: 2

ROK 2003

V dňoch 16. a 17. mája 2003 sa na Slovensku uskutočnilo historicky prvé úspešné referendum o vstupe Slovenskej republiky do Európskej únie. Plebiscitu sa zúčastnilo 2 176 990 občanov SR, čo v percentuálnom vyjadrení predstavuje 52,15% všetkých zapísaných v zoznamoch na hlasovanie. Príčlenenie svojej krajiny k EÚ podporilo 92,46% zúčastnených, proti bolo 6,20%. V rámci našej obce boli výsledky nasledovné: z celkového počtu 1748 oprávnených voličov sa referenda zúčastnilo 801 občanov, čo predstavuje volebnú účasť 45,82 %. Z nich sa vyjadrilo 701 občanov za vstup SR do EÚ, čo je 87,51 %. Proti bolo 89 občanov, čo predstavuje 11,11% . Z týchto výsledkov vyplýva, že Krupania boli jednoznačne za vstup do EÚ, avšak volebná účasť na referende bola pod celoštátnym priemerom a viac ako polovica Krupanov sa na referende nezúčastnila. Príčin môže byť viacero – nedostatok informácií o EÚ, nezáujem o nadštátne a európske záležitosti alebo politická pasivita.

Tento rok bol pre Dolnú Krupú jubilejným. Naraz sa stretlo viacero výročí a tak sa oslavovalo. Spomeňme teda tie najvýznamnejšie: roku 1893 bola oficiálne zaregistrovaná organizácia dobrovoľných hasičov (110. výročie), roku 1903 bol založený vzdelávací spolok Rímsko-katolícky čítací kruh (100. výročie), na ktorého vzniku sa podieľali mnohí Krupania a pri tejto príležitosti bol ešte roku 2000 v kostole osadený kríž s pozlátenými medajlónmi, ktoré nesú iniciály všetkých zakladateľov. Roku 1938 bol otvorený novovystavaný Kultúrny dom (dnes Kino SNP), ktorý bol postavený v typickom architektonickom prevedení z obdobia medzi dvoma svetovými vojnami. Budova slúžila prevažne na kultúrne podujatia, dodnes tu majú skúšobňu členovia miestnej dychovky, existovalo tu aj Úverové družstvo no a v poslednej dobe sa tu premietali filmy, avšak nie len hocijaké, ale tie „leteli“ vo všetkých kinách a tak Krupan nemusel cestovať do TT alebo ďalej, aby si pozrel Oscarové filmy z Hollywoodskej produkcie, či európske snímky alebo aj domáce. Prevádzkovateľom kina je pán Ondrej Bohunický.

Najvýznamnejším výročím však bolo 890. Výročie od 1. písomnej zmienky o obci.

Za uplynulých 8 storočí sa Dolná Krupá zmenila na nepoznanie a dnes na začiatku 21. Storočia je naša obec dedinou hudby a ruží s bohatou tradíciou, jedinečnými dejinami a dynamickou súčasnosťou. V rámci osláv a príprav na ne sa realizovalo hneď viacero väčších projektov. V historickom centre obce bolo zriadené pekné obecné námestie. Poslanci obecného zastupiteľstva schválili návrh poslanca Mgr. Stanislava Petráša, v ktorom námestie nesie názov svetoznámeho hudobného skladateľa Ludwiga van Beethovena. Asi netreba spomínať, že Beethoven ako súkromný učiteľ dcér grófa Jozefa Brunsvika údajne navštívil na začiatku 19. Stor. viackrát Krupú. Naša obec, ktorá patrí medzi najväčšie v Trnavskom okrese (4. Najväčšia) bola často so svojimi viacerými ulicami neprehľadná a orientačne komplikovaná najmä pre cudzích. Preto bol schválený návrh pomenovať obecné ulice, ktoré nesú názvy najvýznamnejších osobností obce, jej rodákov, ale aj tradičné historické a generačne známe pomenovania – Nám. sv. Vendelína, Hlavná ulica, Trnavská cesta, Jozefa Brunsvika, M.H. Chotekovej, Andreja Kubinu, J. Dopjeru, Horný Chríb, Dolný Chríb, Školská, Potočná, Hoštáky, Podhájska, Na doline, Parková, Nová, Družstevná, Horná, Krátka S tým súviselo aj začatie používania červených orientačných čísel. Okrem už spomínaného

prvého námestia vzniklo aj druhé pri Trnavskej ceste – Nám. Sv. Vendelína, patróna pastierov, sedliakov, polí a roľníkov. *(Toto patrocínium bolo rozšírené najmä v Rakúsku, Nemecku a Švajčiarsku. Samotná socha na námestí bola vztýčená roku 1836. Paralela patrocínia s nemeckými krajinami a fakt, že v tomto období bola paňou krupanského grófstva nábožensky založená vdova Anna Brunsviková ukazuje, že najskôr grófka mala vplyv na šírenie úcty k tomuto svätcovi a na objednaní spomenutej sochy).*

Aby sa aj domáci zorientovali v nových pomenovaniach ulíc, bola vypracovaná podrobná mapa, na ktorú prispeli miestni podnikatelia a živnostníci ale aj tradiční zamestnávateľia v obci. S tým súvisí aj vypracovanie nových propagačných materiálov o obci, kde figuruje D.K. Dedina hudby a ruží, ktorá má aj svojich sedem divov: klasicistický kaštieľ, anglický park, kaštieľske divadlo, farský kostol, mauzóleum, ružová záhrada a umelý kopec. Do rúk miestneho čitateľa i širokej verejnosti sa v rámci jubilea dostala nová kniha o dejinách obce Kapitoly z dejín Dolnej Krupaj od Mgr. Stanislava Petráša. O samotnú knihu bol veľký záujem snáď aj pre to, že bola napísaná veľmi podrobne, objektívne a na jej stránkach sa objavilo množstvo dobových fotografií.

OBEC DOLNÁ KRUPA, PD KRUPÁ, RÍM.-KAT. FARSKÝ ÚRAD V DOLNEJ KRUPAJ, TJ DOLNÁ KRUPÁ, PIVÁREŇ u „KAJLA“, HUDOBNE MÚZEUM - KAŠTIEĽ D.KRUPÁ (organizátori)

Oslavy vyvrcholili cez víkend 30. a 31. augusta. V sobotu začal program o 16.00 hod. - obradná sieň OcÚ /slávnostné zastupiteľstvo, prijatie rodákov a hostí/ 17.00 hod. - sála nKS /literárno-dramatické pásmo z dejín obce, prezentácia knihy, vystúpenie folklórnych skupín Kátlovani, Dolnodubovani, Dolnokrupanka/. 20.00 hod. - piváreň „U Kajla“ /country večer/

V nedeľu doobeda 10.00 hod. - areál kaštieľa /slávnostná svätá omša za občanov a rodákov - celebruje pomocný biskup Štefan Vrablec /. Popoludní - 16.00 hod. - alegorický sprievod obcou

17.00 hod. - areál TJ/futbalový zápas/, pivnica PD /ochutnávka vín/ 18.00 hod - pódium pred OcÚ - kultúrny program/mažoretky, DDH Dolnokrupani,

DH Dolnokrupanka, DH Tatrachemka, DH Trenčianska dvanástka ai./ 20. 30 hod. – diskotéka.

Krupania patrične oslávili jubileum obce, o čom svedčila aj veľká účasť nie len domácich, ale i hostí a návštevníkov.

V tomto roku sa uskutočnili aj viaceré podujatia v kaštieli. Treba povedať, že kaštieľ sa stal súčasťou SNM-Hudobného múzea. Jeho súčasťou riaditeľkou je PhDr. Edita Bugalová, ktorá má na starosti aj krupanský kaštieľ. So zmenami vo vedení kaštieľa súviseli aj nasledujúce podujatia: Pri príležitosti Medzinárodného dňa múzeí sa 18. mája uskutočnila inauguráciu poštovej známky Beethoven, na ktorej sa zúčastnil aj generálny riaditeľ SNM v Bratislave PhDr. Peter Maráky. 20. júna v rámci Dní súčasnej európskej vážnej hudby mladých skladateľov a interpretov koncertom vo freskovej sále kaštieľa vyvrcholil 5. ročník projektu Hudby bez hraníc v srdci Európy. Po týždňovom sústredení členov Orchestra Hudobnej

mládeže Slovenskej hudobnej spoločnosti v priestoroch kaštieľa mladí nádejní muzikanti odohrali 6. júla koncert vo farskom kostole Sv. Ondreja.

Vedenie múzea plánuje veľké projekty na zatraktívnenie kaštieľa a parku, napr. nové expozície, čistenie kaštieľskeho jazera, ošetrovanie stromov a upravenie areálu parku do pôvodného stavu, výsadbu nových ale pre park typických drevín a iné. Ak sa podarí tieto plány zrealizovať, kaštieľ a park by mali byť opäť skvostom nie len okolia Trnavy, ale i Slovenska a prípadne aj Európy. Či sa tak stane, ukáže len čas...

Iné podujatia, ktoré sa v tento rok v obci uskutočnili boli:

Z iných vydarených podujatí spomeniem aspoň 2. ročník futbalového turnaja žiackych družstiev MIKONA CUP 2003. Zápas sa 3. augusta odohral pred početným publikom a na kvalitnom trávniku, akým sa nemôžu pochváliť ani vo väčších mestách. Domáci hostili žiacke mužstvá Slovana Bratislavy, Spartaka Trnava a Bradlana Brezová pod Bradlom. V silnej konkurencii skončila najmladšia domáca futbalová reprezentácia na 3. mieste. V sobotu 16. augusta miestny Dobrovoľný hasičský zbor zorganizoval veľkú súťaž s desiatkou hasičských mužstiev. Ešte nedoznejú spomienky na tieto akcie, už sa začne s prípravami tradičných vytrvalostných pretekov na 20 km Krupská dvadsiatka, ktoré 21. ročníkom začnú písať už svoju tretiu dekádu.

Štatistiky:

Počet obyv.: cca 2200

Narodení: 8

Zomretí: 26

Počet sobášov: 1

Počet rozvodov: 2

ROK 2004

Často sa stáva, že na jar sa v dôsledku topenia snehu vyskytujú problémy s presakovaním vody alebo vytápaním. Podobný problém sa vyskytol aj u nás. 9 rodinným domom boli na ulici Horný Chríb zaplavované pivnice (aj v auguste 2003 v dôsledku silných búrok). Obyvatelia sa preto obrátili so žiadosťou o riešenie problému na OcÚ. Zaujímavosťou je, že stav sa dlhodobo neriešil aj napriek častým podnetom zo strany dotknutých spoluobčanov, hoci už roku 1987 vtedajší Okresný nár. výbor dal podnet ba riešenie tejto situácie v Dolnej Krupkej. Dúfajme, že títo občania budú mať teraz šťastie.

Krupanský kaštieľ je nie len istou lahôdkou pre milovníkov hudby, históriou turistov, ale predstavuje aj lákadlo pre zlodejov (dlhoprstých dobrodruhov). V noci z 15. na 16. marca neznámy páchatel ukradol z objektu Depozitár 151 ks lamiel medených vonkajších okenných žalúzií. Za posledný polrok, je to už druhé vlámanie. Riaditeľ SN Múzea v otvorenom liste

vyjadril podozrenie, že páchatelmi boli opäť neprispôsobiví Rómovia, ktorí sa potulujú po okolí kaštieľa a vysedávajú pred kaštieľom. Riaditeľ sa vyjadril, že ak sa budú podobné činy opakovať, bude obmedzený prístup návštevníkov do objektu, na čo v konečnom dôsledku doplatia Krupania.

29. marca sa SR stala členom Severoatlantickej aliancie (NATO)

3. apríla sa konalo prvé kolo voľby prezidenta SR. Z viacerých kandidátov sa na prvých priečkach umiestnili v poradí: Vladimír Mečiar (ĽS-HZDS) 32,74% Ivan Gašparovič (HZD) 22,28% Eduard Kukan (SDKÚ) 10,44%. V okrese Trnava boli výsledky nasledovné: V. Mečiar 33,41% I. Gašparovič 22,59% E. Kukan 22,46%. Dá sa predpokladať, že podobné výsledky boli aj v našej obci. Druhé kolo voľby prezidenta sa uskutočnilo 17. apríla. V celoštátnom merítku dopadla voľba nasledovne: I. Gašparovič 59,91% V. Mečiar 40,09%. V obci dosiahla volebná účasť 48,33% a výsledok voľby bol: I. Gašparovič 52,82% (439 hlasov), V. Mečiar 47,17% (392).

1. mája sa SR stala členom EÚ.

22. 5. V rakúskom Mariazellu sa konalo veľkolepé podujatie – Púť národov – pri príležitosti historického rozšírenia EÚ a integrácie viacerých postkomunistických štátov Európy. Na podujatí sa okrem najvyšších predstaviteľov Cirkvi zúčastnili aj hlavy štátov, vrcholní politici i predstavitelia EÚ. Samozrejme nechýbali tisíce pútnikov – odhaduje sa celkovo 90 tisíc – medzi ktorými boli aj početní Slováci (cca 20 tis.), nevynímajúc Dolnokrupancov. Miestny správca farnosti vdp. František Očenáš spolu s farníkmi zorganizovali pri tejto príležitosti farskú púť do Mariazelli. Jeden autobus – asi 50 pútnikov – neodradilo ani sychravé a pomerne chladné počasie.

13. júna sa konali historicky prvé slovenské voľby do Európskeho parlamentu, ktorý sídli vo francúzskom Štrasburgu (kraj Alsasko). V našej obci sa z celkového počtu 1755 oprávnených voličov voľby zúčastnilo 201 občanov, čo predstavuje volebnú účasť 11,45%. Z toho najviac hlasov získali kandidáti na europoslancov z nasledovných strán: KDĽ 79 (40,1%), ďalej nasledovali SMER 39 (19,79%), ĽS-HZDS 37 (18,78%), SDKÚ 19 (9,64%), KSS 6 (3,04%), SF 4 (2,03%), OKS 4 (2,03%), ANO 3 (1,52%), AŽ-OS 3 (1,52%), SMK-MKP 1 (0,5%), SNS PSNS 1 (0,5%), HZD EÚ 1 (0,5%). Z výsledkov voľby opäť vyplýva, že Krupania sa veľmi nezaujímajú o záležitosti EÚ, aj keď treba povedať, že voľby takéhoto druhu sú u nás novinkou a len časom sa zrejme z Krupana stane aj Európan, ktorý sa angažuje v proeurópskych záležitostiach.

Ku koncu roka vznikol v obci ďalší nový bar „Dolina bar“ v priestoroch domu známeho krupanského motorkára Laca – Ladislava Krajčoviča. Niektorí občania očakávajú, že možno sa z Doliny stane akési centrum motorkárov. Či sa táto predstava naplní, to sa uvidí, v každom prípade Podhájčania nebudú musieť raziť dlhšiu cestu za pivom alebo spoločnosťou.

V decembri začala obecná „pohrebová vojna“. Niektorí občania sa sťažovali vedeniu obce i cirkevným autoritám na miestneho farára Vdp. F. Očenáša. Podľa nich miestny kňaz

obmedzuje osobnú slobodu ľudí a ich ľudské práva a slobody, ďalej sa sťažovali na jeho prídlhé kázne, dlhé spovede, rozličné pobožnosti, dokonca po dedine kolovali viaceré anonymné listy, ktoré pobádali k akémusi „povstaniu“ proti farárovi až sa tieto listy akosi záhadne zatúlali k arcibiskupovi J. Sokolovi. Jablkom sváru boli tentoraz pohreby a pohrebné sprievody. Treba povedať, že aféra, ktorá sa okolo farára rozpútala ku koncu roku, javila známky menšej dedinskej občianskej vojny. Do novembra tohto roku boli pohrebné obrady pred mauzóleom, potom sa šlo sprievodom pri vyhrávaní obecného rozhlasu alebo dedinskej dychovky na cintorín... v novembri vdp. Ocnas prestal so sprievodmi. Prvý pohreb bez sprievodu sa uskutočnil 10. 12. 2004 – pohreb Cecílie Mihalovičovej. rodina sa na takuto, podľa ich slov, nehoráznosť sťažovala u starostu obce Mgr. Hulíka, ktorý sa podujal problém riešiť.

Štatistiky:

Počet obyv.: cca 2200

Narodení: 20

Zomretí: 23

Počet sobášov: 9

Počet rozvodov: 7

ROK 2005

Začiatkom roka sa uskutočnila v obecnej škole komplexná inšpekcia ZŠ s MŠ Dolná Krupá. Inšpektori sledovali stav a úroveň výchovy a vzdelávania, a podmienky a úroveň riadenia školy. Súčasťou inšpekcie bolo aj testovanie vedomostí žiakov. Ako referoval riaditeľ školy Mgr. J. Galko, výsledky testov z jednotlivých predmetov boli rôzne. Inšpekcia v celkovom hodnotení považuje úroveň výchovy a vzdelávania v našej škole za priemerné. Výchova v MŠ bola hodnotená ako nadpriemerná. Vedenie obce zobralo výsledky kontroly na vedomie. A ako vyzerala výuka v škole počas týchto „dusných“ januárových dní? Deti a žiaci rýchlo spozorovali, že sa na škole niečo deje. Niektorí učitelia boli nervózni, iní až nezvyčajne milí a našli sa aj takí, ktorí si zachovali kamennú tvár a nenechali sa vyrušovať prítomnými inšpektormi na vyučovacích hodinách. Jednou z výhod, ktorú deti ocenili najviac, bolo, že z inšpektorských testov, nech už dopadli akokoľvek, nedostali známky. Sklamaním pre ne však bolo, že škola v hodnotení inšpektorov obstála, a tak ju nezavreli a po ich odchode sa všetko zas vrátilo do starých koľají.

V poslednom období sa často hovorí o nevychovej mládeži...lumpoch... že sa nevedia správať..... Mladí zase sa bránia, že len sem-tam preženú.... 19. 1 . sa predstavená miestneho kláštora S. M. Xavérie v mene celej komunity rádových sestier sťažovala na hluk a rušenie nočného klúdu v obci, osobitne v okolí kláštora. Vytýkala hlasné diskotéky, hluk od Kajla rev mládeže po celom námestí, vybuchovanie na okná kláštora a neporiadok, ktorý mladí zanechávajú pri rehoľnom dome (flaše, odpadky...). Podľa slov s. Xavérie, hlukom trpia hlavne staré sestričky, z ktorých väčšina má vážne zdravotné problémy. V každom prípade

treba povedať, že sťažnosti sestier sú opodstatnené a mladí by mali brať ohľad na starých ľudí.

Jar - Stupňovalo sa napätie za pohreby. Dokonca aj medzi samotnými Krupanmi panoval rozličný názor – jedni boli za, iní proti novému spôsobu pochovávaní bez sprievodu. Niekedy sa dokonca stalo, že ľudia s opačnými názormi sa povadili... ako mnohí hovorili.. „zas sa vadzá kvôli farárovi“. vdp. Očenáš informoval listom arcibiskupa a popísal mu dôvody zrušenia sprievodov – náboženská stránka sprievodu je len profánna, nie je zabezpečená frekventovaná cesta na Hlav. ulici a hrozí úraz, dychovka vyhráva len zámožným a niekedy sa hrá aj komunistický Pochod padlých revolucionárov a iné z nábož. hľadiska nevhodné skladby, účastníci sprievodu sa rozprávajú, žujú žuvačky alebo sa chovajú ako na prvomájových sprievodoch. Podľa slov miestneho p. farára, starosta obce Mgr. Hulík rozpútal kampaň proti novému spôsobu pochovávaní, svojvoľne rieši problém akoby v mene občanov a manipuluje pri tom občanov. V liste adresovanom arcibiskupovi Mons. J. Sokolovi vdp. Očenáš poprosil arcibiskupa, aby vec riešil zo svojej arcibiskupskej funkcie ako najvyšší predstaviteľ metropolitnej cirkvi. J. Sokol reagoval tak, že požiadal starostu obce o stanovisko k zachovaniu starého zvyku vedenia cirk. pohrebných obradov. Nie je úplne známe, či niekto z vedenia obce kontaktoval arcibiskupa, treba však povedať, že spor sa vyriešil akýmsi „modus vivendi“ – arcibiskup dal za pravdu Vdp. Očenášovi, s odôvodnením: pohrebné sprievody, na aké boli zvyknutí Krupania, nie sú viac najvodnejšie, jednak z možného rizika úrazu, ďalej, že niekedy v rozhlase hrali komunistické pohrebné pochody a hlavne kvôli svojskému správaniu niektorých občanov, ktorí sa naozaj rozprávali. Preto sa pokračovalo aj naďalej v novom pochovávaní bez sprievodu, čiže počas slúženia zádušnej sv. omše miestny pohrebár pán Kotásek odviezol rakvu so zosnulým na cintorín, kam sa autami, bicyklami alebo pešo presunuli po omši účastníci pohrebu. Ak by si niekto myslel, že sa tým všetko vyriešilo, tak by sa mýlil. Tí, ktorí sa so stanoviskom arcibiskupa a farára nezmierili, na vlastnú päsť po omši organizovali sprievod bez kňaza, miništantov i bez kríža na čele sprievodu. A tak v Krupej boli ešte tento rok pohreby s a bez sprievodu.

2. apríla zomrel vo veku 84 rokov pápež Ján Pavol II (Karol Wojtyła), ktorý stál na čele Cirkvi v rokoch 1978-2005 a zasadzoval sa okrem iného za dodržiavanie náboženskej slobody, dialógu medzi náboženstvami, o zjednotenie medzi kresťanmi, poukazoval na ľudskú dôstojnosť a slobodu človeka a výrazným podielom prispel k pádu totalitného komunistického režimu v Európe. Pápežovu smrť s nostalgiou prijali aj krupanskí veriaci – aj vďaka miestnemu správcovi farnosti Vdp. Františkovi Očenášovi sa vo farskom kostole slúžila ďakovná sv. omša za výnimočný pontifikát tohto poľského pápeža, ktorý navštívil Slovensko trikrát a viacerí naši farníci sa zúčastnili jeho návštev (napr. roku 2003, keď navštívil tretíkrát SR a osobitne Trnavu) alebo audiencií v Ríme. Po veľkolepom pohrebe, ktorý je považovaný za najväčšie masové podujatie v dejinách ľudstva, bol 19. apríla zvolený nový pápež, pôvodom Nemeč, kardinál Joseph Ratzinger, blízky spolupracovník zosnulého pápeža a dekan kardinálskeho zboru. Ako pápežské meno si zvolil meno Benedikt XVI. Počas konkláve sa aj miestni krupanskí veriaci modlili za dobrú voľbu nového pápeža a aj takýmto spôsobom prežívali dianie v Cirkvi.

V posledných rokoch je príznačné vo všeobecnosti organizovanie občanov do rôznych spolkov a združení, ktoré môžu napomáhať spoločenskému rozvoju tej ktorej dediny, mesta alebo i celého regiónu. Vznikajú na báze kultúrnej, ekonomickej, sociálnej, zameriavajú sa na ochranu rôznych hodnôt, podporu vzdelania alebo osvetu a pod. Tieto združenia zároveň vytvárajú pre občanov podmienky pre angažovanosť v spoločenskom živote aj iným spôsobom ako politickým. Podobné združenie vzniklo aj v Dolnej Krupěj. 27. mája bolo Ministerstvom vnútra SR zaregistrované Občianske združenie KOROMPA. Charakteristika a náplň združenia je nasledovná: *Korompa je občianske združenie, ktorého členmi sú obyvatelia Dolnej Krupěj. Svojimi názormi, aktivitami a dobrovoľníckou prácou chcú aktívne zasahovať do života v obci a napomáhať jej rozvoju v oblasti vzdelávania, športu, kultúry, voľného času, ochrany životného prostredia a zveľadeniu historických a prírodných jedinečností.* Predsedom združenia sa stal poslanec Obec. zast. Ing. Vladimír Gronský, podpredsedom poslanec a zástupca starostu Mgr. Stanislav Petráš. Medzi ďalších spoluzakladateľov a členov patria: Miriam Magulová, Jozef Sloboda, Peter Brestovanský a Daniel Nádaský. To, že OZ KOROMPA nie je len subjektom na papieri dosvedčili aj viaceré aktivity ako napr.: Denný detský tábor „Za dobrodružstvom s malým princom“ – uskutočnil sa pre deti cez letné prázdniny; Kurz „Základy práce s počítačom pre dospelých“, Príprava a pomoc pri zavedení projektu „Infovek“ v ZŠ s MŠ Dolná Krupá – v priestoroch miestnej ZŠ bola zriadená samostatná počítačová učebňa, kde sa majú vzdelávať v oblasti informatiky a počítačov nie len žiaci, ale aj široká verejnosť; Stála expozícia „STRATENÝ SVET – Obrázky zo starej Dolnej Krupěj“ v bare „Bethoven“...

Tento rok by sme mohli nazvať aj futbalovým rokom. Krupanská interliga oslávila 35. výročie od založenia (r. 1970) a v rámci tohto jubilea aj 10 výročie od obnovenia tohto populárneho športového podujatia. Oslavovalo sa tak ako sa na futbalových priaznivcov patrí – futbalom. Tento rok hralo celkom 13 mužstiev. Neprihlásili sa mužstvá AC Miláno a New Generation, pribudlo však nové trnavské mužstvo Zlatý Perún. Na trávniku pred pivárňou Kajlo hrali nie len Dolnokrupania, ale aj hráči z H. Krupěj, Špačaniec, Naháča, Farárskeho, H. a D. Dubového, Trnavy, Senca, Piešťan a Šale – spolu 208 hráčov. Celkom sa odohralo 78 zápasov a padlo 256 gólov, rozdalo sa 39 žltých a 10 červených kariet. Zaujímavosťou jubilejného ročníka bola vzácna rovnosť bodov prvých tímov v tabuľke, keď prvé tri mužstvá nahrali zhodne po 30 bodov, avšak aj z tejto zhody sa športovou matematikou dal určiť víťaz, ktorým sa stala FC Barcelona. Druhé miesto obsadilo Colo Betoven, tretie AC Pumpa. Najlepším hráčom sa stal zaslúžene Peter Žák, ktorý súperovu bránku zaťažil 14 gólmi. Najlepším brankárom sa stal František Olšovský, ktorý svojím brankárskym talentom poriadne odrážal často už isté góly a tak maril šance súperov. Nemôžeme však zabudnúť na All stars team (hviezdny tím) – hráčov, ktorých možno považovať za najväčšie hviezdy tohoročnej interligy – Ladislav Hulík (Argentína), Michal Horváth (FC Kajlo), Peter Fíba (FC Barcelona), Mário Bachratý (Len Tak) a Peter Žák (Barcelona). Aj tento rok, ako po minulú, sa tešila interliga pomerne veľkému záujmu občanov.

Štatistiky:

Počet obyv.: cca 2200, Narodení: 14, Zomretí: 30, Počet sobášov: 11, Počet rozvodov: 7

ROK 2006

22. 3. Doba, v ktorej žijeme, nesie často označenie ako rýchla, moderná alebo doba technológií, doba internetu a virtuálneho sveta. Práve internet, asi najväčší fenomén začiatku 21. storočia, ponúka celú paletu možností šírenia informácií, dobrého mena a propagácie rozličných inštitúcií či na komunikáciu medzi ľuďmi. Do virtuálneho sveta vstúpila aj naša obec. 22. 3 bola oficiálne spustená prvá verzia obecných webových stránok. Adresou, alebo informatickým jazykom – doménou obecných stránok sa stala adresa www.dolnakrupa.com. Od tohto dňa môžu občania pripojení na internet sledovať informácie na našej obecnej webovej stránke. A nie len oni, hocikto zo Slovenska, z Európy i z celého sveta – samozrejme len vtedy, ak majú prístup na internet a ak funguje elektrina. Obecné internetové stránky ponúkajú info o obci, o jej súčasnosti i histórii, občiansku inzerciu, fotogalériu ale aj napríklad obecné fórum, kde sa môžu Krupania zaregistrovať a zverejňovať svoje podnety, návrhy i kritiku. Aj takýmto spôsobom sa naša obec stala súčasťou globálnej civilizácie súčasnosti.

voľby do NR SR 17. 6. – výsledky: SDKÚ-DS 18,36%, SNS 11,17%, SMK 11,68%, ĽS-HZDS 8,79%, KDH 8,31%. Volebná účasť predstavovala 54,67% čo bolo najmenej v dejinách samostatnej SR (teda od roku 1993). V rámci Trnavského okresu dosiahla volebná účasť 54,09%. V našej obci boli výsledky nasledovné: SMER 44,45% (417 hlasov), KDH 12,47% (117), SNS 12,15% (114), SDKÚ-DS 10,23% (96), ĽS-HZDS 9,27% (87), KSS 5,75% (54). Ostatné strany dosiahli menej ako 50 hlasov.

Dolná Krupá sa za ostatné obdobie prezentuje ako dedina hudby a ruží. Práve tento rok pribudol do radov hudobných a iných kultúrnych telies nový folklórny súbor. 6. 9. sa mužský spevácky spolok, ktorý pôsobil od roku 2003, pretransformoval na FS Krupanskí črpáci. Iniciátorom vzniku tohto súboru bol Jozef Sloboda, ktorý ideu vzniku súboru charakterizoval týmito slovami: *„Zámerom činnosti súboru je nastaviť zrkadlo dnešnej uponáhľanej dobe a dať možnosť každému jednotlivcovi konfrontovať svoje hodnoty s hodnotami, ktoré postupne tvorili naši otcovia a mamy. Ukázať mladému človeku, že všetko čo robili naši predkovia malo svoj zmysel a vnútorný svet. Ukázať, že niekdajší prostý dedinský život v sebe niesol istý druh poriadku, ktorý sa pomaly vytráca. Nikdy predtým nebol tak potrebný pohľad na blízku minulosť, ako teraz.“*

V nedeľu 24. septembra 2006 sa za účasti 60 bežcov uskutočnil 24. ročník cestného behu KRUPANSKÁ DVADSIATKA. Preteky boli zároveň Majstrovstvami Slovenska na 20 km v behu na ceste. Pretekári súťažili vo viacerých kategóriách podľa veku a náročnosť terénu ani tento rok neodradila ženy, ktoré pretekali vo vlastnej kategórii. Víťazmi sa stali pretekári a pretekárky zo Skalice, Trenčína, Dubnice a Nových Zámkov. Avšak našim víťazom bol predsa len domáci pretekár Jozef Rendek, ktorý v kategórii mužov od 50 do 59 rokov dobehol do cieľa 1.44.24 a obsadil tak pekné 13 miesto. Samozrejme nemôžeme zabudnúť aj na našich občanov, ktorí sa zapojili do podujatia aj ako publikum a povzbudzovali bežcov, ktorí bežali cez naše ulice až na Prekážku alebo žiakov ZŠ, ktorí tiež, ale v menšom, bežali a súťažili na okruhu na ploche ihriska. Osobitne musíme spomenúť organizátorov, veď bez nich by sa toto

tradičné podujatie v Dolnej Krupej nemohlo uskutočniť - Štefan Manca, Mgr. Stanislav Petráš, Ľuboš Sládeček, Karol Gronský a Veronika Žáková.

november .2006

Volieb do samosprávnych orgánov obce a volieb starostu obce sa v Dolnej Krupej zúčastnilo 1152 oprávnených voličov, z celkového počtu 1820 voličov. Účasť vo voľbách tak dosiahla 63 %. Za starostu obce bol zvolený Ing. Teofil Mihalovič, ktorý získal 515 hlasov. Terajší starosta Mgr. Jaroslav Hulík získal 482 hlasov. Poslanci: S. Petráš, Vincent Bachratý, J. Hulík, T. Mihalovič, Stanislav Bachratý, V. Gronský, Monika Korchová, Alena Ištvcová, Stanislav Lehota.

Zaujímavosti: v Ostatní kandidáti na starostu obce získali spolu 134 hlasov. V obecnom zastupiteľstve budú mať po 4 kreslá KDH a SMER, 1 kreslo získal kandidát Strany zelených.

Na zvolenie za poslanca stačilo 331 hlasov, najviac hlasov (585) získal Mgr. Stanislav Petráš.

Novými poslancami sa stali Stanislav Bachratý, Mgr. Jaroslav Hulík a Mgr. Alena Ištvcová.

Štatistiky:

Počet obyv.: cca 2200, Narodení: 16, Zomretí: 16, Počet sobášov: 16, Počet rozvodov: 3

ROK 2007

Dňa 2. januára 2007 sa uskutočnilo ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva, na ktorom bol uvedený do funkcie starostu obce Ing. Teofil Mihalovič, zároveň zložili sľub poslanci zvolení na volebné obdobie 2006-2010.

Január – obec obdržala žiadosť na znovuvybudovanie kúpaliska na Hornom konci v obci. Žiadosť podpísalo celkom 324 spoluobčanov. Podľa nich – bolo dobré, keď tu existovalo kúpalisko, ľudia sa mali kde rekreovať a nemuseli cestovať do okolitých dedín alebo do mesta, deti a mládež by sa mala kde zabaviť, prilákalo by to turistov (vraj nejakí návštevníci kaštieľa si mysleli, že je v D. Krupej aj kúpalisko a chceli sa kúpať), povzdvihlo by to renomé obce..... chceli aby realizoval projekt súkromný investor za pomoci občanov... alebo financie aj zo zbierky občanov.

Vo februári obdržal OcÚ list od riaditeľa SNM PhDr. Petra Marákyho, v ktorom uvažuje Múzeum ukončiť prevádzku klasicistického kaštieľa v D. Krupej, ktorá je evidovaná ako národná kultúrna pamiatka. Príčinou bol nedostatok finančných prostriedkov. Riaditeľ navrhol, aby sa kaštieľ a anglický park previedol do vlastníctva a správy obce. Miestne obecné zastupiteľstvo o probléme rokovalo a vyjadrilo poľutovanie nad situáciou, do akej sa prevádzka kaštieľa dostala a zároveň netajili svoje sklamanie nad neschopnosťou štátu zabezpečiť dôstojnú starostlivosť v jeho držbe. Apelovali na zodpovedných, aby prehodnotili svoje zámery, zároveň vyjadrili aj obavu nad možnosťou neadekvátneho využívania komplexu v prípade nevhodného predaja a rovnako vyjadrili svoje stanovisko v ktorom považujú kaštieľ a park za neoddeliteľnú historickú a kultúrnu súčasť obce, ktorej by mal aj štát venovať patričnú pozornosť. O probléme písal aj denník Pravda, ktorý uverejnil článok

„Beethoven zostáva pre štát prítťažou“. Nakoniec vedenie SNM od zámeru upustilo. Zároveň sa novou správkyňou kaštieľa stala pani Mgr. Alena Krátka.

Pri tomto treba však konštatovať, že kultúra na Slovensku nie je docenená a mnohé skvosty architektúry alebo umenia chátrajú. To platí aj pre náš kaštieľ, ktorému postupne opadáva omietka a o anglickom parku už nemožno hovoriť že je krásnym, pretože v skutočnosti je dosť zarastený a zanedbaný. Dúfajme, že kaštieľ nepostihne taký osud ako divadlo alebo knižnica, ktoré neodborný zásah ale aj nezujem zo strany kompetentných priviedli k zániku a dnes mnohí nariekajú, čo všetko v Krupej bolo a aké skvosty celoštátneho i celoeurópskeho významu sa tu nachádzali a dnes z toho nezostalo nič...

Webovú stránku obce navštívilo za rok a pol už takmer 12 000 návštevníkov. Aj takýmto pre našu súčasnosť normálnym a moderným spôsobom je obec bližšie pre verejnosť, ktorá na jej stránkach môže vyhľadať informácie týkajúce sa samotnej obce a jej obyvateľov, prípadne sa zapojiť do diskusného fóra a tak zverejňovať svoje návrhy, námietky prípadne aj uznanie.

Jar – na jar tohto roku sa začala realizovať najväčšia investičná a stavebná udalosť roka, ktorá ovplyvní život v obci na celé desaťročia – budovanie obecnej kanalizácie. Po niekoľkých rokoch analyzovania projektu sa podarilo pretaviť plány na skutočnosť. Naša obec by tak mala byť od leta 2008 napojená na potrubie zo Špačniec. Realizáciu projektu zabezpečuje firma TAVOS, a.s. Piešťany. Náklady sa vyšplhali nask, z ktorých je časť spolufinancovaná z fondov EÚ, zo štátneho rozpočtu a firmou TAVOS.

13. 6. – obcou sa prehnala pomerne silná víchrica, ktorá, tak ako na okolí, popáchala viaceré škody. Silné poryvy vetra poškodili medenú strechu na kaštieli, kde miestami bola úplne vytrhnutá medená krytina a trčal drevený krov. Podobne to bolo aj na kostolnej streche, ale v menšom rozsahu. Poškodená bola aj plechová strecha na Kultúrnom dome. Po víchrici okrem poškodených striech ostali vyvrátené alebo polámané aj viaceré stromy v kaštieľskom parku, čo je smutné, jednalo sa aj o vzácne dreviny. Našťastie tentokrát vyčinenie prírodného živla obišlo Sekvojovec mamutí, ktorý ostal nepoškodený.

14. 6. sa uskutočnilo výberové konanie na obsadenie postu riaditeľa ZŠ s MŠ. Do konania sa prihlásili celkom 3 uchádzači a to: Mgr. Juraj Galko, Mgr. Alena Ištvanová a Mgr. Mária Valjentová. So ziskom 6 hlasov, teda väčšiny, bol na 5 ročné funkčné obdobie zvolený Mgr. Juraj Galko. Post zástupkyne riaditeľa obsadila Mgr. Marcela Šeligová.

Naši najstarší spoluobčania si ešte živo pamätajú na slávne krupanské rozárium, ktoré bolo pýchou nie len obce, ale aj vtedajšieho Horného Uhorska, či prvej ČSR a v rámci nej Slovenska. Aj napriek smutnému zániku tejto záhrady ostala tradícia ružiarstva v našej obci živá. A práve to je dobrý základ na snahy obnoviť v Dolnej Krupej slávne rozárium. Združenie Terézie Brunšvikovej so sídlom v BA získalo v júni grant na projekt Oživenie rozária v Dolnej Krupej, ktorého hlavným cieľom je obnoviť rozárium. V areáli kaštieľskeho parku sa preto postupne vysádzali nové ružové záhony a aj do budúcnosti sa plánuje v týchto aktivitách pokračovať. V rámci spomenutého projektu sa realizovali aj viaceré odborné podujatia s cieľom rozšíriť svoje vedomosti v oblasti pestovania ruží. V súčasnosti sa v tejto oblasti najviac angažuje kultúrno-propagačná manažérka kaštieľa pani Mgr. Alena

Krátka, ktorá spoluorganizovala aj viaceré kultúrne podujatia v kaštieli ako napr.: Dobrofest, koncert v rámci Slovenského festivalu umenia, Slová a tóny na počesť M. H. Chotekovej.

30. 6. Po siedmich rokoch bola v krupanskej farnosti opäť birmovka. Vysluhovateľom tejto sviatosti bol ordinár ozbrojených síl SR biskup Mons. František Rábek, ktorý obirmoval spolu 54 (? cca 50) mladých ľudí. Na slávnosti sa zúčastnilo aj viacero kňazov z blízkeho či vzdialenejšieho okolia. Biskup počas príhovoru k birmovancom apeloval na zachovanie viery, ktorá je pomocou a oporou aj pre súčasnosť poznačenú rôznymi modernými prúdmi, ktoré nie sú vždy pre dobro človeka. Zároveň vyzval mladých, aby sa vo svojom okolí stali laickými misionármi a svedectvom príkladného kresťanského života privádzali svojich blízkych či priateľov k Bohu. Zaujímavosťou tejto birmovky bola aj istá kuriozita s meškaním biskupa. Slávnosť mala začať o 11:00 a všetci boli už zhromaždení v kostole, birmovanci nastúpení, kňazi a miništranti poobliekaní a všetci netrpezlivo čakali na hlavného celebranta. Keď už aj zvony dovyzváňali a biskupa nikde, niektorými skrsla v hlavách myšlienka, že buď biskup zabudol, alebo sa akosi pomýlil dátum birmovky alebo že sa prihodilo niečo nezvyčajné. Ľudia pomaly začali vychádzať pred kostol a debatovať o probléme. Našťastie sa vec vyriešila pomerne rýchlo, keď biskup telefonoval na farský úrad, aby pán farár tlmočil veriacim ospravedlnenie za meškanie, pretože sa niekde na diaľnici stala nehoda, ktorá spôsobila zdržanie a mons. Rábek sa nakrátko zastavil na mieste, s úmyslom pomôcť, ak by niekto potreboval kňaza. Asi okolo 11:25 zaparkovalo biskupské auto na fare a už o pol 12. sa začala birmovka.

Dychfest (18.-19.8.2007)

Počas víkendu 18. a 19. augusta 2007 sa za účasti desiatok účinkujúcich a stoviek divákov v areáli kaštiela Medzinárodný festival dychových hudieb DYCHFEST 2007. Tento ročník festivalu bol pre našu obec výnimočný – veď po 5 rokoch prestávky sa festival opäť vrátil tam, kam patrí a kde dosiahol svoj vrchol slávy a prestíže – do Dolnej Krupěj. Organizátorom sa podarilo vďaka pestrému kultúrnemu programu prilákať stovky divákov a to nie len milovníkov dychoviek. Vystúpili: DDH Karpatská kapela (Dolná Krupá), DH Blecharanka (Andau-Rakúsko), DH Miločanka (CZ), DH Dunajská kapela (Bratislava), DH Bučkovanka, DH Križovianka (Križovany nad Dudváhom), Dychový orchester mladých talentov a svojim tancom doprevádzali muzikantov mažoretky z Bratislavy.

Moderné digitálne technológie sa už stali súčasťou každodenného života ľudí. Aj v našej obci sa realizoval v auguste projekt digitalizácie hrobových miest na miestnom cintoríne. Systém má v budúcnosti pomôcť s vyhotovovaním nájomných zmlúv za hrobové miesta ale môže poslúžiť aj ako zdroj informácií pri hľadaní svojich predkov, pretože ponúka základné informácie o pochovaných.

30. 9. Jubilejný 25. ročník Krupanskej 20-ky, ktorý usporiadal Bežecký klub v Dolnej Krupěj. Na trať sa tento rok postavilo spolu 52 bežcov, z ktorých v novom traťovom rekorde zvíťazil Ján Križák zo Skalice. Z našich občanov pretekali Jozef Rendek, Bohuš Jarábek a Ján Bohunický.

Futbal: Muži – tento rok sa v tabuľke umiestnili so ziskom 26 bodov na 5. mieste. Zo všetkých zápasov naši chlapci zvíťazili 8 krát, 2 krát remízovali a 5 krát prehrali. Najlepším strelcom bol počas sezóny Peter Fíba a Miroslav Kubus. Tréner nášho A mužstva Augustín Škoda vyvíjal aj tento rok maximálnu snahu zlepšiť výkony našich futbalistov, čo sa mu aj podarilo, avšak, ako sám hovorí, vždy je čo zlepšovať. V duchu tohto hesla si stanovil viaceré priority, ktoré sa bude snažiť uskutočniť aj v ďalšej sezóne, práve sem tréner zaradil prioritu číslo jeden – obmedziť počet prehier na ihriskách súperov. Samozrejme futbal nie je len o výkonoch a hre, ale aj o kolektíve a kamarátstve a práve aj pre to sa naši vybrali toho roku na sústredenie do Liptovského Mikuláša. Dorastenci – vo svojej kategórii sa umiestnili najvyššie z našich futbalových mužstiev - na 2. mieste. Toto umiestnenie je zaslúžene, pretože naši mladí futbalisti si tento rok počínali skvele s bilanciou 12 víťazstiev a len 3 prehry. Zdarný a úspešný vývoj prekazili až zdravotné problémy niektorých hráčov a tak prvenstvo uniklo našim len o kúsok. Najlepšími strelcami boli Daniel Nádaský, Peter Sucháň a Lukáš Bohunický. Tréner František Olšovský bol s tohoročnou sezónou spokojný a poukázal na kvality dorastencov, keď napr. v zápase s Krakovanmi dokázali z nie veľmi povzbudivého skóre 1:3 otočiť na vynikajúce 7:3 a tak zvíťaziť. Zo žiakov, boli najlepšimi strelcami Patrik a Daniel Dekanoví a Miroslav Jarábek ml. Hoci bol žiacky káder trochu oslabený odchodom niektorých hráčov do dorastu, predsa uhrali naši najmladší futbalisti dobrú sezónu, čomu pomohli aj tréneri Miro Jarábek, Jozef Vyskoč a Peter Dekan. Aj toho roku sa futbalové zápasy tešili pomerne slušnej návštevnosti a tak aj vďaka dobrým fanúšikom a ich podpore môžeme označiť sezónu 2007 za úspešnú.

Na tomto mieste je vhodné ešte spomenúť viaceré aktivity obecného úradu, ktoré prispeli k zveľadeniu obce a skvalitneniu života občanov : rekonštrukcia elektroinštalácie na OcÚ, oprava strechy kultúrneho strediska, oplechovanie atiky na mauzóleu, zlikvidovanie skládok divokého odpadu na „naftárskej ceste“, pri mauzóleu a v areáli ZŠ, digitalizácia hrobových miest na cintoríne, organizovanie alebo spoluorganizovanie viacerých kultúrnych a športových podujatí pre občanov.

Štatistiky

celkový počet obyv.: 2247

narodení: 16; zomretí: 30

prihlásení na trvalý pobyt: 30; odhlásení z tr. po.: 21

počet uzavretých manželstiev: (spolu 24) 17 občianske, 1 cirkevný, 16 mimo obce

rozvody : 4

ROK 2008

Fašiangový ples (02.02.2008)

V sobotu 2. februára 2008 sa v kultúrnom stredisku uskutočnil tradičný fašiangový ples. So svojím pásmom vystúpila aj folklórna skupina Krupanskí črpáci. Aj tento rok sa podujatie tešilo vysokému záujmu zo strany občanov našej obce i hostí, čo opäť potvrdila vysoká účasť.

06.02.2008

Koncom uplynulého roka Štátne lesy Lesný závod Čhtelnica ťažili drevo v lokalite nad parkom. Na začiatku tohto roka sa podarilo zistiť, že ťažbou boli poškodené aj chránené tisy. Z týchto vzácných mimoriadne pomaly rastúcich ihličnatých stromov sa tu zachovali posledné 4 exempláre. Najväčší z nich bol vážne poškodený. Aj sami Krupania sa presvedčili o súčasnom stave "paseka" po necitlivej ťažbe, ktorý ostal len niekoľko metrov za parkom a boli prekvapení neodborným a škodlivým zásahom so strany štátneho podniku.

Stavebné práce v kaštieli (21.02.2008)

V areáli kaštiela sa 21. februára začali stavebné práce sprevádzajúce obnovu areálu a parku. Práce sa týkali parkového jazera a akustickej mušle na Lujzinom ostrove. Jazero bolo podľa pôvodných projektov opätovne hĺbené v 2. polovici 80. rokov minulého storočia. Napustené bolo až v lete roku 1989, medzitým sa niekoľkokrát vypustilo (napr. v rokoch 1993 a 1996). Už vtedy bola časť plochy celkom zanesená náplavami. Množstvo naplavenej zeminy zapríčinilo, že vodná plocha ako taká prestala existovať a zarastala náletovou vegetáciou. Tento stav bol príčinou trvalého vypustenia vodnej plochy roku 2003. Vypustená plocha postupne zarastala vegetáciou, čo z estetického hľadiska narúšalo koncepciu parku. Po absolvovaní prác by malo byť koryto jazera vyčistené a opäť napustené.

Súčasťou obnovy bolo aj odstránenie akustickej mušle, ktorá bola na Lujzinom ostrove postavená v rokoch 1987-88. Pôvodne zamýšľané miesto koncertov v prírode svoj účel za 20 rokov existencie plnilo iba minimálne (za celé obdobie sa tu kultúrne akcie konali iba 3-4-krát). V rámci obnovy sa stavba ako rušivý a nepôvodný prvok v areáli kaštiela odstránila.

Brigáda na cintoríne (08.05.2008)

Klub dôchodcov zorganizoval tradičnú jarnú brigádu na miestnom cintoríne. Udalosť sa stretla s pozitívnym ohlasom a zúčastnilo sa jej takmer 50 občanov z radov seniorov, no aj zástupcov mladších vekových kategórií.

Dňa 11. mája 2008 zorganizoval obecný úrad v súčinnosti so ZŠ s MŠ slávnostný program, ku dňu matiek. Deti a žiaci tak patrične zablahoželali svojim mamám, babkám i tetám a peknými vystúpeniami, básňami a spevom oslávili tento sviatok. Opäť sa potvrdilo, že naše deti vedia povedať svojim mamám veľké ďakujem. Nemôžeme zabudnúť ani na naše pani učiteľky, ktoré pripravili a s deťmi cvičili slávnostný program.

V Zelenči sa 23. mája 2008 uskutočnila Okresná súťaž detských požiarnych zborov PLAMENĽ aj za účasti malých reprezentantov našej obce. Súťaže sa zúčastnili chlapci a dievčatá našej základnej školy. Chlapci obsadili 9. miesto a dievčatá 3. miesto. Mladých hasičov vedú Klement Baránek a Ľubomír Pleško. Deťom želáme veľa úspechov v ich ďalšej činnosti.

Brigáda v parku (13.-14.06.2008)

V dňoch 13. a 14. júna 2008 Krupanskí črpáči zorganizovali brigádu v parku. Hlavným zámerom bolo očistiť umelú jaskyňu a jej okolie od náletovej vegetácie a opraviť najväčšie poškodenia na objekte tejto unikátnej stavby. Členov folklórneho súboru Krupanskí črpáči podporili aj dvaja členovia Občianskeho združenia Korompa Mgr. Stanislav Petráš a Ing. Peter Brestovanský. Účastníci brigády si predsavzali, že podobných akcií zorganizujú viacej a radi privítajú aj ďalších dobrovoľníkov. O tom, že výsledok ich snaženia je viditeľný, sa môžete presvedčiť zo záberov z brigády. – vytrhnutá zelina a kriky, opravené poškodené časti jaskyňa (opäť zamurované vypadnuté časti kameňa)

Letná slávnosť ruží (21. a 22.06.2008)

V dňoch 21. a 22. júna 2008 sa v areáli kaštieľa v Dolnej Krupej uskutočnila Letná slávnosť ruží. Akciu pripravilo Slovenské národné múzeum, Obecný úrad, ZŠsMŠ, OZ Korompa, Združenie Terézie Brunšvikovej a ďalší spoluorganizátori.

Dvojdňový program bol venovaný 145. výročiu narodenia známej pestovateľky ruží Márii Henriete Chotekovej, ktorá bola v prvej polovici minulého storočia medzinárodne uznávaná odborníčka a v okolí Dolnej Krupej dostala tiež prezývku ružová grófka. Slávnostné otvorenie výstavy ruží a expozície z dejín rodiny Chotekovcov a miestneho rozária sa uskutočnila už v sobotu predpoludním. Okrem miestnych ruží vlastnú expozíciu ruží pripravila aj Stredná záhradnícka škola z Piešťan. Vlastný program v parku v tom čase už mali aj deti zo základnej školy. Starosta obce Ing. Mihalovič, riaditeľka Hudobného múzea Dr. Bugalová a ďalší hostia sa v sprievode presunuli k pamätnej tabuli na kláštore Josefinum a k hrobu ružovej grófky v mauzóleu rodiny Chotekovcov, kde si uctili jej pamiatku položením kvetín. Popoludní začal aj program na pódiu za kaštieľom - vystúpili detské súbory zo Sekúl a Pezinka. Prvý deň uzavrelo literárno-dramatické pásmo venované M. H. Chotekovej a večerný klavírny koncert Sonáty mesačného svitu od Ludwiga van Beethovena uzavrel prvý deň.

Nedeľný program začal slávnostnou svätou omšou celebrou v areáli kaštieľa.

Pokračovala výstava a pre návštevníkov bol pripravený aj bohatý sprievodný program s vystúpeniami dychovej hudby a folklórnych súborov.

[spustenie kanalizácie \(kedy presne????\)](#)

Budovanie kanalizácie v našej obci pokračovalo aj počas tohto roka a ku koncu leta bolo hotových už okolo 70% prípojok. Potrubie malo byť spustené už v lete, avšak pre menšie komplikácie sa tento termín posunul.(kedy?). Treba povedať, že vedenie obce vyvíjalo maximálne úsilie aj v oblasti komunikácie s občanmi, pretože často prichádzali na OcÚ rozličné otázky, pripomienky a podnety, ktoré bolo treba s obyvateľmi prekonzultovať a nejasnosti vysvetliť a aj takýmto spôsobom a dialógom medzi občanom a vedením obce sa zabránilo rôznym nepríjemnostiam, čo ocenili obe strany.

Zásadná zmena v živote obce nastala v lete, keď rozhodnutím provinciálnej sestry z Kongregácie Dcéer Božskej Lásky sr. M. Daniely Bezdedovej bol zrušený kláštor Josephinum v Dolnej Krupej. Príčinou rozhodnutia bol účel krupanského kláštora, kde žili najmä staré a choré sestry a v dôsledku úmrtia viacerých členiek komunity v posledných rokoch sa ukázalo neefektívnym a finančne náročným prevádzkovať tento kláštor. Staré sestry boli postupne preložené do kláštorov v Trnave a Veľkých Levároch, predstavená komunity sr. M. Xavéria Anna Mikulová našla nové pôsobisko v hornonitrianskom meste Prievidza. Okrem duchovného rehoľného života sa sestry venovali vyučovaniu náboženstva na miestnej ZŠ, pripravovali deti na prvé sv. prijímanie, bolo ich možné stretať na ulici pri prácach okolo kláštora alebo na ceste do a z kostola a samozrejme v kostole. Mladšie sestry pomáhali pri bohoslužbách alebo výzdobe kostola či jeho upratovaní. K posledným významným udalostiam, ktoré treba spomenúť, patrilo vysoké výročie 92-ročnej sr. Vojtechy Báchorovej (nar. 1915) bývalej provinciálky, ktorá tento rok na jar v Dolnej Krupej oslávila vysoké 70. výročie od zloženia prvých rehoľných sľubov. Na slávnosti sa zúčastnilo veľa veriacich, známych a spolusestier. Jubilantke zahrala a zaspievala aj ženská FS Dolnokrupanka.

21.10.2008

Na základe oficiálnych výsledkov ANKETY STROM ROKA 2008 vyhlásených sa sekvojovec mamutí z našej obce umiestnil na 2. mieste. Strom z nášho regiónu bol najväčším kandidátom na VÍŤAZA ANKETY STROM ROKA 2008. Víťazom celoslovenskej ankety Strom roka 2008 sa stal 180-ročný javor horský z Drietomy, ktorého hlasujúci vybrali spomedzi 12 finalistov. Oznamili to dnes v Bratislave zástupcovia nadácie EKOPOLIS. Dolnokrupania ale aj iní záujemcovia o zapojenie sa do súťaže mali možnosť hlasovať od leta. Do súťaže prihlásilo sekvojovec OZ Korompa avšak najväčší podiel mal pán Mgr. Stanislav Petráš.

Deti materskej školy sa tento rok dočkali svojho vlastného vianočného programu. Pani učiteľky na 19. decembra pripravili s deťmi slávnostný vianočný program, na ktorý pozvali aj rodičov a rodinných príslušníkov. Ti, ktorí sa akcie zúčastnili, boli svedkami milého dopoludnia. Spoločne vystupovali všetky deti, spievali koledy a nacvičili si aj vianočné vinše. Pani zase kuchárky pripravili bohato prestretý vianočný stôl.

Aktivity OcÚ: oprava poškodenej strechy na budove bývalého kina, rozmiestnenie 7 odpadových kontajnerov na sklo pri obchodných prevádzkach, rekonštrukcia chodníka na Novej ulici, objednanie čistenia Krupského potoka, ktoré zrealizovalo Povodie Váhu...

Výrazná zmena sa uskutočnila tento rok v oblasti športu. Po celé desaťročia bola medzi občanmi známa obecná športová organizácia Telovýchovná jednota. Od tohto roku sa jej názov zmenil na Obecný športový klub, ktorého prezidentom sa stal Mgr. Marek Horváth. Klub tvoria celkom tri oddiely – športový, šachový a oddiel „starí páni“. Informácie o dianí v klube ako aj výsledky našich športovcov či oznamy môžu občania sledovať aj na ich webovej stránke <http://www.oskdolnakrupa.estranky.sk/> . Obráťme teraz v krátkosti pozornosť na uplynulú sezónu. Naši muži splnili sčasti svoje predsavzatie z minulého roku, že zaberú a zlepšia svoje výkony i umiestnenie v tabuľkách. Tento rok sa im na Oblastných majstrovstvách Trnava podarilo umiestniť na 9. priečke celkovým ziskom 46 bodov. Treba

však povedať, že naši mali na viac a na začiatku súťaže figurovali na prvých priečkach, no poľavili a nakoniec sa museli uspokojiť s umiestnením, ktoré si vybojovali. Zároveň došlo k zmene trénerov - novým sa stal Štefan Sadloň. Dorastenci aj tento rok predviedli na ihriskách kvalitnú hru, ktorou často prevýšili súperov a tak si vybojovali postup do vyššej V. ligy. S vyššou ligou došlo aj k zmene na trénerskej lavičke – novým coachom dorastencov sa stal Augustín Škoda. Naši žiaci aj tento rok usilovne makali a pod taktovkou Jozefa Ambrozaia odohrali dobré zápasy. V rebríčku sa umiestnili na 6. mieste.

Štatistiky:

Počet obyv.: 2253 Narodení: 20, Zomretí: 29, Počet sobášov: 11, Počet rozvodov: 10

Detská dychová hudba v Dolnej Krupej

Založená v lete 2001 z podnetu starostu obce Mgr. Jaroslava Hulíka v spolupráci s kapelníkom miestnej DH Jánom Ištvancom a kapelníkom DH Tatrachemka Františkom Feketom, ktorý sa stal zároveň aj učiteľom a kapelníkom detskej DH Dolnokrupani. Táto dychovka nadviazala na tradíciu dychových hudieb v Dolnej Krupej a na nedávnu minulosť, keď v 70. rokoch minulého storočia existovala v obci mládežnícka dychovka. Už na začiatok sa v lete 2001 prihlásilo viacero detí a aj rodičia prejavili záujem o vznik kapely a tak sa mohlo s hudobnou výukou začať prakticky ihneď. Spočiatku prebiehali individuálne hodiny poobede od 16:30 každý pondelok a piatok v zasadačke OcÚ. Úloha nebola jednoduchá, čo vyjadril aj pán Fekete, veď deti sa museli naučiť noty, stupnice, hru na jednotlivých nástrojoch a samozrejme sa vyžadovalo aj cvičenie doma a príprava na hodiny. U niektorých detí veľmi rýchlo vyprchal záujem a ani poriadne nezačali a už zavesili hudbu na klinec. No našťastie väčšina malých muzikantov zostala: Roman Halán, Jozef Ivanovič, Marek Hlavatovič, Vladimír Drozda, Juraj Drozda, Ján Kubovič, Michal Bajaník, Ľuboš Polakovič, Radoslav Herák, Veronika Štibraná, Lenka Štibraná, Michaela Cviková, Paulína Ištvanová, Kristína Ištvanová, Veronika Halánová a Mária Fadrhonicová. Neskôr sa k pôvodnej zostave pridali Tomáš Fekete a Róbert Galgóci. Mladí muzikanti sa pomerne rýchlo vypracovali na hudobníkov, ktorí už zvládnu aj náročnejšie skladby a tak už koncom roku 2001 začali nacvičovať prvé dychové piesne a koncertné skladby. Nemôžeme zabudnúť na prvý oficiálny koncert detskej dychovky, keď v decembri 2001 deti vystúpili na posedení pre dôchodcov so skladbou Verešvárske šire pole a hneď si získali obdiv Krupanov, keď za taký krátky čas dokázali nacvičiť a pekne zahrať tento valčík. Právom bol na svojich žiakov pyšný aj kapelník František Fekete. Postupne sa detská dychovka Dolnokrupani stala súčasťou kultúrneho diania nie len v obci, ale aj v blízkom či vzdialenom okolí (vystúpenia na Trnavskom jarmoku, Jarmok v Smoleniciach, Vianočné trhy v Trnave, koncert v Martine pri príležitosti výročia SNP, koncert v Tesárskych Mlyňanoch pri Nitre, rozličné regionálne slávnosti napr. v Jaslovských Bohuniciach a pod.) dokonca i v zahraničí – r. 2003 v rakúskom Badene a r. 2004 v maďarskom Šoproni. Osobitným dedinským podujatím, ktoré dychovka zorganizovala, boli fašiangy, keď mladí hudobníci vyhrávali po uliciach obce a tak symbolicky obnovili tradíciu fašiangových sprievodov. Významným prelomom bol rok 2006, keď kapelu opustilo niekoľko hráčov a ťažko sa hľadala náhrada a hrozilo, že dychovka zanikne. Jediným riešením bolo

doplniť chýbajúcich muzikantov z iných obcí. Tak sa aj stalo a do radov DH Dolnokrupani sa dostali mládežníci z Trstína – Lubomír Pinkas, Patrik Pinkas, Ondrej Turek a Zuzana Tureková. Pribudla aj nová speváčka zo Šelpíc Zuzana Kopúneková a Máriu Fadrhencovú nahradila Katarína Štibraná. Dychovka tak mohla aj naďalej pokračovať, hoci so zmeneným názvom DH Karpatská kapela. Muzikanti pokračovali vo svojich úspešných koncertoch a aj naďalej reprezentovali našu obec v blízkom i vzdialenom okolí. V súvislosti s detskou a neskôr mládežníckou DH nemôžeme zabudnúť na aktívnu podporu zo strany vedenia obce alebo jednotlivcov ako napr. krupanského muzikanta Janka Nádaského, ktorý často zastupoval kapelníka a osobitne vyučoval klarinetistov, Jozefa Sýkoru, rodičia muzikantov, ktorí sa snažili rôznym spôsobom pomôcť kapele.